

牛背皇帝刘秀的人格魅力

中兴皇帝刘秀个头不高，只有七尺三寸，相对于他那个时代八尺以上的伟男标准，只能算个“轻量级”。但轻量级的他却有着重量级的人格魅力。在中国历史上，他是一位无可争议的治国平天下的高手，而他的成功在一定程度上正是得益于他独特的人格魅力。



刘秀

牛背皇帝处理朝政“乐此不疲”

刘秀最初跟随大哥刘演造反的时候，队伍装备相当差，战马少得可怜，常有一些军官为争抢军马而弄得面红耳赤。然而此时的刘秀表现相当绅士，不仅不去争，还主动让出属于自己的战马，尔后独辟蹊径，给众人玩了一把另类——把起兵前卖谷用的一头黄牛牵来当自己的坐骑，一点不为此感到难堪，还一副悠然自得的样子。这便是刘秀——中国历史上独树一帜的“牛背皇帝”。

用兵打仗，刘秀堪称超一流军事家，军事史上经典的昆阳之战便是他的代表作。然而当天下初定，这位绿林英雄一夜间便完成了角色转换，驰骋疆场的辉煌对他已经索然无味，而治国理政却让他格外投入，兴致盎然。

太子刘庄见父皇经常熬夜秉烛诵读，处理朝政，很是心疼，就找了个机会劝说刘秀：“陛下有禹汤之明，而失黄老养性之福。”提醒父亲注意劳逸结合，以免累坏龙体。儿子的孝心叫刘秀感动不已，他坦然道：“我自乐此，不为疲也。”一句不经意间的话，却道出了这位开国皇帝对江山社稷天下苍生的厚爱之情。从此，世上多了一个“乐此不疲”的成语。

插科打诨营造民主气氛

出于集权的需要，刘秀以高官厚禄解除了一些开国功臣的实权，但对他们的功劳却念念不忘。一次，刘秀与众功臣欢宴，席间他有意发问：“诸位如果不是跟我一起打天下，你们自己估量一下现在能得到哪种爵禄？”云台二十八将之首的邓禹第一个回答

说：“我可以做个郡文学博士。”刘秀说：“太谦虚了，你是世家子弟，何愁做个掾功曹？”轮到马武时，马武说：“我可以做个捉拿盗贼的尉。”刘秀一听笑着挖苦道：“捉拿盗贼？你只要不做盗贼被捉住，再能当上一个小亭长就很不错了。”一句话，引来满座哄笑。刘秀通过这种近乎玩笑的方式，营造出一种和谐融洽的君臣氛围，巧妙而婉转地表达了自己对功臣们的感念和关怀，但同时也丢给功臣们一句需要用心玩味的潜台词：不是跟了我，哪有你们的今天？诸位该知足了！

刘秀善待功臣，对仇人也不缺气量，他与朱鲔的一段恩怨就很有代表性。朱鲔原是绿林军将领，更始帝刘玄称帝时，拜为大司马。刘玄杀害刘演，朱鲔是主谋之一，对刘秀有杀兄之仇。刘秀称帝后，率大军攻打朱鲔镇守的洛阳，三个月没有打下，便派与朱鲔交情不薄的大将岑彭劝降朱鲔。朱鲔深知自己罪孽不轻，料难得刘秀宽恕，因此顾虑重重。岑彭返回刘秀大营，向刘秀说了朱鲔的心思。刘秀听后淡然一笑说：欲建大事者，岂能记人小怨？朱将军若肯献城来降，官爵均可保留，何谈诛伐？见岑彭将信将疑，就抬手指着黄河说：我以河水为誓，决不食言！

岑彭策马返回洛阳城下，把刘秀的话一五一十转告朱鲔。经过几天深思熟虑，朱鲔终于动了归降之心，为探虚实，就单骑来到汉营，自缚其身，由岑彭带至刘秀营帐。刘秀见二人来到，急忙起身相

迎，并亲手为朱鲔解去束缚。朱鲔跪拜道：臣有罪，望陛下宽恕。刘秀的回话简直令朱鲔不敢相信，他扶起朱鲔平静地说：为主尽忠，何罪之有？请将军再不要这样说。随后设下酒宴，与朱鲔同饮。第二天，这位壮汉就带着他的守城将士全部归降了刘秀。

磁石般的引力吸来云台二十八将

刘秀的大度与谦和，为他赢得了一种无形而巨大的亲和力和感召力，一些曾经与他为敌的人也能心悦诚服地投至他的麾下。

建武四年，割据陇右的西州上将军隗嚣想要归顺刘秀，就派他的爱将马援前往刘秀营中打探虚实。刘秀一反升堂坐殿的常规，而以一种特殊的方式接见这位特殊的使者。他身着便服，独自一人坐在宣德殿的廊屋里，让一个宦官引着马援来见他。一见面，不等马援开口，刘秀就先来了一个高姿态：贵客游历于两个皇帝之间，见多识广，今天见到您，深感惭愧。这种场面和形式令马援大惑不解，但他毕竟见过世面，遂将了刘秀一军：我从远方来，陛下见我连卫士都没设，不怕我是刺客吗？不想刘秀却甩给他一个“秀式”幽默：你不会是刺客，只是个说客罢了。

这次会面，马援彻底为刘秀的人格魅力所征服，认为刘秀正像当年的汉高祖，是真正的帝王。不久他就脱离隗嚣，归附了刘秀。

在刘秀身上有一股磁石

般的力量，这就是感召力。正是这种力量才使得他的身边汇聚起一批像冯异这样能征善战的好汉，诞生了一帮誓死效忠于他的铁哥们儿——云台二十八将。

守门小吏拒给皇帝开门被晋升

可贵的是，刘秀的大度不仅仅只对有级别的高官，普通的小吏、平民同样可以享受这样的待遇。刘秀兴趣爱好不多，打猎是他难得的一项业余爱好。一次，刘秀外出打猎，尽兴而归时已至深夜，想就近从上东门进城，不料被守城门的郅恽拒之门外，任手下人如何解释，城门就是不开。刘秀没办法，只好绕到中东门进了城。第二天，未等刘秀问罪，这位吃了豹子胆的守门小吏又放肆一回，他上书刘秀，指责刘秀只图自己痛快，游猎山林，夜以继日，全然不考虑对江山社稷的影响。小吏的肆无忌惮让刘秀吃惊不小，他看了奏章后什么也没说，只是下了一道谕令。结果郅恽得到了100匹布的奖赏，而放刘秀进城的中东门侯则被贬为参封县尉。

有一个叫周党的人以隐士自居，在当地很有些名望，刘秀听说后欲召他做议郎，但他避而不就，朝廷再三征召，这个倔老头不得已到了京城。刘秀亲自召见了他。但这位硬是不识抬举，见了刘秀，既不叩头拜谒，也不通报姓名，只是嚷着自己不愿做官。博士范升实在看不过这个书呆子的傲慢无礼，就上奏要求治他

“大不敬”罪。刘秀发话了，他说：自古明王圣主必有不宾之士。伯夷、叔齐不食周粟，太原周党不受朕禄，亦各有志焉。不仅没有问罪周党，反而对他的不同道表示了极大的理解和宽容。见周党衣衫褴褛，还特意吩咐赏了他40匹绸子，并遵从他的意愿把他送回乡里。

这个皇帝一生只爱一个女人

在两汉皇帝里刘秀以不好色闻名，不仅结婚最晚，而且用情最专，年近而立才娶得娇妻，据说他因此成为中国皇帝中晚婚纪录的保持者。他一生中只拥有过三个女人。这三个后妃中，许美人几乎只是一个名义上的妃子，而前皇后郭圣通则因缺少母仪天下的品行被早早废掉了，他只对阴丽华皇后这位结发夫人情有独钟，共同牵手走过了几十年的漫漫人生路。

反其道而行之是刘秀的拿手好戏。在为自己选择归宿地——原陵——的问题上，这位“另类”皇帝也不忘给世人奉献最后一个意外，他一反帝王选陵常规，不在邙山岭与其他帝陵为邻，而是单独葬于邙山脚下的黄河岸边，呈“枕河蹬山”之势，为后世留下一个至今未解之谜。

公元57年，63岁的刘秀病死于洛阳。据说他是在自己的工作岗位上——南宫前殿批阅文书的龙案前——以身殉职的。看来，他的“乐此不疲”的确没有卖弄之嫌。

许禾钢/文 据《文史天地》

为母复仇抢走姐夫

曲欣云从小就恨同父异母的姐姐曲欣雨，是这个姐姐让她永远失去了母爱。仇恨在心中生根长大，成为巨大的报复动力。长大后，她设计抢走了姐姐的丈夫，目的就是让姐姐生活得悲惨。

姐夫成了她的男人，这个男人明白曲欣云把自己当成一把刀砍伤的是自己的妻女，他也开始实施报复……

一句诅咒母亲惨死车下

1989年，也就是曲欣云6岁那年秋天的一个周末，比她大8岁的姐姐曲欣雨和妈妈激烈争吵，妈妈非常生气，推开门向外面跑去。姐姐余气未消，冲着妈妈喊着：“出门就让车撞死你！”

姐姐的话音刚落，妈妈就被大卡车撞得血肉模糊。曲欣云和姐姐同时冲过去，她看着倒在血泊中的妈妈，当时就昏倒了。

等曲欣云醒来时，爸爸和姐姐都守在病床边。她哭着要妈妈，爸爸也哭了：“好女儿，妈妈死了，妈妈永远不会回来了。”曲欣云冲着姐姐喊：“是你让车撞死妈妈的，是你让车撞死妈妈的。”她哭喊着向姐姐扑去，爸爸抱住了她。她又昏倒了。

曲欣云一直不喜欢姐姐，因为姐姐总欺负妈妈。太小的时候她不明白为什么，大一点了，她明白了，姐姐说她亲生母亲说的，是妈妈抢走了爸爸，才让她和母亲母女分离。她从记事起，就看着姐姐经常趁爸爸不在家时与妈妈争吵，每次都是妈妈被气

得跑出门去。

曲欣云那时真是恨透了姐姐，她不止一次在睡梦里喊着要杀死姐姐给妈妈报仇。有一次吃饭时她拿起水果刀向姐姐扎去，可那把小刀被姐姐一把就夺过去了。那时她就明白了，她比姐姐力气小，杀不了姐姐，报仇得等长大后。她把仇恨埋在心里。曲欣云能感觉到，姐姐有意讨好她，可她就是不买账。

妈妈死后两年，爸爸再婚了。继母带来个比曲欣云小三岁的男孩子。

曲欣云小小的年纪，因为心中生长着仇恨，开始变得有心计了。她想借继母进家门这个机会，与姐姐假装和好，这样有利于将来报仇。她拉着姐姐的手：“我想和你住一个房间，不想和那个弟弟住一起。毕竟我是和你一起长大的……”姐姐当时就哭出声来：

“妹妹，姐姐对不起你，更对不起你妈妈。这两年，我总在自责，我真不是人，竟咒妈妈那种话。你说你不恨我了，我真高兴。你放心，姐姐一生一世还都会对你好，要比妈妈对你还好。我现在也明白了，爸爸的婚姻是他自己的，我们不应该干涉。”

处心积虑挖姐姐的墙脚

1997年秋，曲欣雨大学毕业，在一家医院当心脏外科医生。1998年春，就与高中时的恋人，并相处多年的男友结婚了。她的丈夫柳铭洪在一家计算机公司工作。

姐姐结婚后，曲欣云就搬到了姐姐家住，她说离不开姐姐。2004年夏，曲欣云大学毕业，开始实施她的为母复仇计划。

一天傍晚，一家人在一起吃饭，曲欣云笑着说：“姐

姐，姐夫，这么多年来，你们为知己了。

离间成功姐姐把丈夫让给她

2006年3月初，柳铭洪又有一个大假。曲欣云主动请缨：“姐夫，我陪你出去玩吧。这一次，你选地方。”结果，他们去了福建。小菲上学了，不能与他们同行。此行，就柳铭洪和曲欣云。他们玩得比去云南还开心，可曲欣云还是什么也没做。她都想好了，要想伤姐姐的心，就要一招致命。

2006年6月24日，姐姐值夜班。曲欣云先设计让小菲去了姥姥家。一切都安排好了。

柳铭洪晚6点推开了家门，看到的是满桌子爱吃的菜。曲欣云看着他：“姐夫，小菲去姥姥家了，姐姐又值夜班。我陪你喝酒，我就愿意看你一醉方休的豪气。”他们推杯换盏，边喝酒边聊天，非常开心。在曲欣云的鼓动下，柳铭洪的酒越喝越高兴，越喝越来劲，终于在后半夜醉倒了。

第二天早晨，曲欣雨下班急忙赶回家，看到一地的空酒瓶。曲欣雨推开自己的卧室门，看到丈夫和妹妹赤裸着躺在床上，她大叫着：“你们，你们……”曲欣云醒了，她惊恐地看着姐姐：“对不起，我真的爱姐夫，其实我们早就在一起了，只是不想伤害你，才这样偷偷摸摸。这次，喝醉了，就把什么都扔到脑后了。”这时的柳铭洪还没醒，他当然不知道，他的酒里，有春药。做爱后，曲欣云又给他喝下了有安眠药的水，所以没有醒……

2006年6月26日，柳铭洪收到了妻子发来的电子邮件：“我们离婚，你必须同意。小菲我要，除了女儿，这个家

的一切我都不要……”

曲欣雨很快拿到了离婚证书。拿到离婚证书的两个小时后，曲欣云找到了她。这个平时热情的妹妹，此刻却冷笑着：“姐姐，当初，你咒死我的妈妈，今天让你失去丈夫。我报仇了，等了这么多年，我终于报仇了。”曲欣云听完妹妹的话，也笑着说：“你走吧，我永远没有你这个妹妹了。”

曲欣雨一周内辞职去了深圳，她要带着女儿过与过去没有一点关系的生活。

曲欣云如愿和柳铭洪生活在了一起。她要这个事实，她不想给姐姐有复婚的机会。为此，她提出要和柳铭洪结婚。可柳铭洪说，等半年后再结婚吧，这样在亲朋同事面前好说一些。可是，三个月后，却发生了天大的事。

性爱录像堵上幸福通道

2006年10月4日早晨，曲欣云睁开眼睛，发现自己与一个陌生男子躺在床上，她惊叫起来。这个男人捂住她的嘴：“别叫，再叫你更难受。告诉你，我是被你男人雇来的，我挣了五千元钱，还享受了你这么美的女人，真是便宜。他告诉我，把你之后就可以走了。你别报警，因为你没有证据说明我强奸，你是自愿和我在一起的。”

这时曲欣云全记起来了，她是和柳铭洪一起来凤凰城旅行的，昨晚两人喝酒喝得非常高兴，就开始做爱……

曲欣云当天就飞回了沈阳，柳铭洪正在家里等她。她愤怒地冲过去，柳铭洪轻易就制服了她。他冷笑道：“曲欣云，你想想，世上会有这样的好事吗？你骗走我的妻子女儿，还能占有我的爱吗？你做

梦吧！我翻到了你的日记，明白了你是报复你姐姐。那时，我就想好这一招，用同样的办法让你尝尝这种痛苦的滋味……你滚吧。”

曲欣云也远走他乡了，她去了上海。

2007年4月，曲欣云终于有勇气谈恋爱了，她喜欢这个叫林川的男人。可一个月后，林川却发来一封电子邮件，痛骂她是个无耻的女人。她马上想到了是柳铭洪搞的鬼，可她现在没有能力和柳铭洪斗了，她已经筋疲力尽。她断绝了与所有熟人的来往，去了北京。目的就是不让柳铭洪这个疯子找到她。

2007年9月，曲欣云又一次谈恋爱。但是，2007年11月中旬，那个男人把一张光盘扔到她的脸上：“荡妇，你自己看看吧。”一看这个光盘，她的血都涌上了头，她与两个男人分别疯狂做爱的全部画面都呈现在眼前。她明白了，柳铭洪完全用了她用过的方法，让她在凤凰城吃了春药，才会这样。

2007年12月中旬，曲欣云回到沈阳，她找到了律师，她要和柳铭洪打官司。律师非常同情她：“你是受到了非常严重的伤害，可是，你起诉他，有什么证据能证明是他散发的这个光盘？就算你通过警方找到在凤凰城与你发生关系的男人，可你有什么证据证明他是强奸你？我只能帮你找到柳铭洪，与他谈吧。”

律师找到了柳铭洪，柳铭洪满脸的阴郁满脸的仇恨：“我绝不放过她，这个蛇蝎女人，她让我妻离子散，我就让她终身嫁不出去！”

（文中人物为化名；谢绝转载）

幸福从此与她无缘